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ДИСЦИПЛИНА МАРКЕТИНГ
Задача 1

Используя метод индикатора покупательской способности, оцените рыночную  привлекательность четырех потенциальных территорий. Исходные данные представлены в таблице.

Таблица – Исходные данные

	Территории
	Индикаторы

	
	Количество жителей
	Общий доход жителей
	Объем реализации

	
	тыс. чел.
	тыс. руб.
	тыс. руб.

	1

2

3

4
	2000

1000

1500

1600
	7000

10000

3700

4760
	1600

2000

760

400

	Итого:
	6100
	25460
	4760


Коэффициенты весомости для показателей распределяются следующим образом: 

Количество жителей – 0,5

Общий доход – 0,3

Объем реализации – 0,2.

Ответ:  ИПС для первой территории – 31,4 %

           

для второй территории – 28,4 %


 

для третьей территории – 19,9 %

           

для четвертой территории - 20,4 %

 Наиболее привлекательна первая территория.

Задача 2

Анализируя объемы сбыта за указанные периоды, определить на каком этапе жизненного цикла находятся товары предприятия. Объемы реализации представлены в таблице.

Таблица – Исходные данные

	Товар
	Объем сбыта за прошлый период, ед.
	Объем сбыта за отчетный период, ед.

	Товар А

Товар В

Товар С
	1000

2400

400
	1600

2300

240


Ответ: товар А – этап зрелости; 

  товар В – этап зрелости; 

  товара С – этап спада.
Задача 3

На основе матрицы «Мак-Кинси» проанализировать рынки по двум факторам (привлекательность отрасли и конкурентоспособность предприятия) и, основываясь на полученных данных, представить рекомендации по выбору стратегии для предприятия. 

Исходные данные по оценке привлекательности отрасли и конкурентоспособности предприятия представлены в таблицах 1 и 2. Оценка осуществлялась по 5-ти балльной шкале.

Таблица 1 - Оценка привлекательности отрасли

	Факторы
	Весомость
	Оценка

	Емкость рынка
	0,15
	4

	Темпы роста рынка
	0,15
	3

	Силы конкуренции
	0,20
	3

	Рентабельность продаж
	0,15
	4

	Чувствительность к инфляции
	0,15
	4

	Энергоемкость
	0,10
	3

	Капиталоемкость
	0,10
	4

	Итого:
	1,00
	-


Таблица 2- Конкурентоспособность предприятия

	Факторы
	Весомость
	Оценка

	Структура затрат
	0,30
	4

	Технологическое развитие
	0,10
	3

	Имидж фирмы
	0,10
	4

	Относительная доля рынка
	0,25
	4

	Техническая оснащенность
	0,25
	3

	Итого:
	1,00
	-


Ответ:  взвешенная оценка привлекательности отрасли - 3,55; 

   взвешенная оценка конкурентоспособности - 3,65. 

           Стратегия агрессивного роста.

Задача 4

        Фирма при реализации продукции ориентируется на два сегмента рынка. В первом сегменте объем продаж в прошлом периоде составил 54 млн шт. при емкости рынка в этом сегменте 1980 млн шт. Предполагается, что в следующем году емкость рынка в этом сегменте возрастет на 3%, доля фирмы  - на 5%.

Во втором сегменте емкость рынка составляет 45 млн шт., доля фирмы – 12%. Изменений емкости рынка не предвидится, объем продаж фирмы сократиться на 1 млн шт.

       Определите объем продаж фирмы в настоящем году при вышеуказанных условиях. 

Ответ: 161,4 млн шт.

Задача 5

При общей численности населения региона 1576 тыс. чел. объем потребления пива составил 1,52 декалитра на душу населения (1 декалитр = 10 литрам). Средняя доля импорта за год составила 8,5 %.  Рассчитать совокупный рыночный спрос на пиво отечественных марок, если его средняя цена составляет 20 руб. за литр.

Ответ: 438 380,2 тыс. руб.

Задача 6

        Определите экономическую эффективность рекламной кампании, если известны следующие данные:

среднедневной товарооборот до рекламного периода – 40 тыс.руб.;
прирост среднедневного товарооборота вследствие рекламы -10%;
продолжительность рекламной кампании – 90 дней;
торговая наценка на рекламируемый товар – 10%;
расходы на рекламную кампанию – 10 тыс.руб.;
расходы по обслуживанию дополнительного товарооборота – 2 тыс.руб.
Ответ: Рекламная кампания эффективна – на один рубль, вложенный в рекламную кампанию получено 2 рубля прибыли или вложенные в рекламу средства окупились в два раза.

Задача 7

  Оценить выгодность сосредоточения усилий по оказанию платных бытовых услуг в следующих районах. Исходные данные представлены в таблице.

Таблица – Исходные данные
	Показатели
	Район

	
	А
	В
	С

	Численность населения, тыс. чел.
	14,0
	23,9
	7,4

	Объем платных услуг на душу населения, руб. в год
	629,7
	711,8
	774,1

	Выигрыш (потеря) доли рынка
	+ 0,1
	- 0,1
	+ 0,05

	Издержки по сегментации, тыс. руб.
	420
	360
	280


Ответ: следует сосредоточить усилия на районе В.
ДИСЦИПЛИНА ОРГАНИЗАЦИЯ И ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЙ  В СФЕРЕ КОММЕРЦИИ
Задача 1
Определить себестоимость переработки 2т. груза, если известно что:

1)   годовой оптово-складской товарооборот составляет 11 232 000 руб.;

2) средняя стоимость 1т груза составляет 72 000 руб.;

3) эксплуатационные расходы, связанные с переработкой грузов составляют 

36 000 руб.

Ответ:  Гг = 156 т.

   С1 =  230 руб 77 коп за 1т.

Задача 2

Торговая фирма «Все для детей» планирует открыть филиал – магазин «Малыш» с месячным объёмом реализации 8 млн. руб., площадь которого подлежит распределению между различными отделами согласно табл.1. 

     Предлагается определить торговую площадь каждого отдела и всего магазина «Малыш» в целом. Решение представить в виде таблицы.

Табл.1 – Характеристики товарных отделов

	№

п/п
	Наименование товарных отделов
	Удельный вес в товарообороте,

%
	Примерный норматив месячного товарооборота фирмы «Детский мир» на 1 кв.м. торговой площади, тыс.руб.

	1
	Швейные изделия, головные уборы
	25,6
	50,5

	2
	Трикотаж
	18,8
	41,8

	3
	Обувь
	20,4
	20,9

	4
	Игрушки
	13,2
	18,6

	5
	Спортивные товары
	6,0
	34,4

	6
	Канцелярские и школьно-письменные товары
	8,2
	18,8

	7
	Книги
	7,8
	20,4

	
	Всего
	100
	-


Табл.2 – Расчет торговой площади магазина «Малыш»

	№

п/п
	Наименование товарных отделов
	Удельный вес в товарообороте,

%
	Примерный норматив месячного товарооборота фирмы «Всё для детей» на 1 кв.м. торговой площади, тыс.руб.
	Планируемый месячный объём товарооборота товарного отдела (тыс. руб.)
	Торговая площадь, которую необходимо выделить каждому товарному отделу,

(кв. м.)

	1
	Швейные изделия, головные уборы
	25,6
	50,5
	2048
	40,55

	2
	Трикотаж
	18,8
	41,8
	1504
	35,98

	3
	Обувь
	20,4
	20,9
	1632
	78,09

	4
	Игрушки
	13,2
	18,6
	1056
	56,77

	5
	Спортивные товары
	6,0
	34,4
	480
	13,95

	6
	Канцелярские и школьно-письменные товары
	8,2
	18,8
	656
	34,89

	7
	Книги
	7,8
	20,4
	624
	30,59

	
	Всего
	100
	-
	8 000
	290,82


Задача 3

Определить коэффициент установочной и выставочной площади, если известно, что площадь торгового зала составляет 640 кв.м.

В магазине имеется следующее оборудование:

	№ п\п
	Наименование оборудования
	Количество единиц оборудования, шт.
	Площадь одной единицы оборудования, м2
	Наличие полок

шт.

	1.
	Горка с полками
	160
	0,54
	4

	2.
	Прилавок
	15
	0,8
	1

	3.
	Шкаф-витрина
	18
	0,6
	3

	4.
	Узел расчета
	-
	0,96
	-


Ответ:
1. Sуст  =  114,96 м2 
2. КустS =  0,18

( 0,27 – 0,3
3.Sвык = 390 м2
4. Rвык = 0,61( 0,70 – 0,75
Задача 4

Произвести оценку эффективности мерчандайзинга, если известно, что: 

· объем продаж за 3 последних месяца после мероприятий мерчандайзинга составил

    48750 тыс.руб.;

· объем продаж за последние 3 месяца до мерчандайзинга составил 37500 тыс. руб.;

· прибыль от продаж за 3 месяца после мерчандайзинга составила 9750 тыс. руб.;

· затраты на мерчандайзинг составили 1440 тыс. руб.

Ответ: Рмерч  = 810 тыс.руб.

Задача 5
Известны следующие данные о численности работников торгового предприятия:

1 января – 39,                                    1 июля – 40 чел.,
1 февраля – 39 чел.,                          1 августа – 42 чел.,    

1 марта – 39 чел.,                              1сентября  – 39 чел.,

1 апреля – 39 чел.,                            1 октября – 40 чел.,

1 мая – 40 чел.,                             1 ноября, 1 декабря, 1 января следующего года – 41 чел.

1 июня – 40 чел.,                               
Товарооборот предприятия за год работы составил 5016 тыс. руб. 

Время, отработанное одним работником за год, – 1942 час. Средняя продолжительность рабочего дня – 7,8 час.

Определить:

1) среднесписочную численность работников за год;

2) среднегодовую, среднедневную, среднечасовую выработку на одного работающего.
Ответ: Чср.сп – 40 чел.; среднегодовая выработка на одного работающего – 125 тыс.руб. / чел., среднедневная – 0, 504 тыс.руб. / чел., среднечасовая – 0,065 тыс.руб. / чел.
Задача 6
Основные производственные фонды предприятия на начало года составили 2825 тыс. руб. 

Таблица  – Ввод и выбытие основных фондов в течение года 

	Дата
	Основные фонды, тыс.руб.

	
	Ввод
	Выбытие

	 1 февраля
	40
	6

	1 мая
	50
	4

	1 августа
	70
	8

	1 ноября
	10
	5


Определить среднегодовую стоимость основных фондов и показатели движения основных фондов.

Ответ: ОФ ср.год. =  2913,5 тыс.руб., К вв –0,06, Квыб – 0,01, К прироста – 0,06.

Задача 7
В первом квартале предприятием реализовано товаров на сумму  250 тыс. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили 25 тыс. руб. Во втором квартале товарооборот увеличится на 10%, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на 1 день. Средний остаток оборотных средств в третьем квартале  – 27 тыс. руб., а коэффициент загрузки – 0,1.

Определить:

1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в первом квартале;

2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во втором квартале;

3) высвобождение оборотных средств во втором квартале в результате изменения продолжительности одного оборота оборотных средств;

4) выручку в третьем квартале.
Ответ: 1)   Ко – 10 оборотов, Т1об – 9 дней;

2) Ко – 11,25 оборота, Со – 24,44 тыс. руб.;

3) высвобождение оборотных средств на сумму 3,06 тыс. руб.;

4) выручка в третьем квартале 270 тыс. руб. 

Задача 8
Определить уровень товарных запасов на последнее число февраля и марта, рассчитать показатели товарооборачиваемости за 1 квартал, исходя из следующих данных по торговому предприятию:
	Месяцы
	Товарные запасы на 1 число месяца, тыс.руб.
	Товарооборот за месяц, тыс.руб.

	Январь
	8 450
	6 190

	Февраль
	9 900
	4 680

	Март
	7 800
	4 530

	Апрель
	10 500
	–


Ответ: Утз февр. – 50 дн., март – 69,5 дн., Об об – 1,7 оборотов, Об дн – 52,9 дн.

ДИСЦИПЛИНА ОРГАНИЗАЦИЯ КОММЕРЦИИ ПО СФЕРАМ ПРИМЕНЕНИЯ

Задача 1

Оптовое предприятие получило прибыль от коммерческой деятельности 30 тыс. руб., прибыль от реализации продукции составила 40 тыс. руб., рентабельность продаж составила 10 %. Кроме реализации товаров предприятие оказало услуги на 2000 руб. Издержки обращения, связанные с коммерческой деятельностью, составили 70 тыс. руб. Предприятие инвестировало денежные средства в строительство нового склада в размере 120 тыс. руб..

Определить эффективность коммерческой деятельности торгового предприятия и срок окупаемости вложенных в бизнес средств.

Ответ:

1. эффективность коммерческой деятельности =5,74
2. окупаемость 4 периода
Задача 2

Предприниматель занимается реализацией мороженого. Расходы на аренду киоска в месяц составляют 3000 руб., на заработную плату - 3500 руб. В месяц реализуется 4500 пачек мороженого по цене 12 руб. за пачку при цене закупки 10 руб. Определить объем реализации мороженого, необходимый для покрытия издержек обращения, размеры валового дохода и прибыли от продаж предпринимателя за месяц.

Ответ:

1) размер валового дохода   9000руб.

2) прибыль от продаж 2500 руб.

3) объем реализации мороженого, необходимый для покрытия издержек обращения 542 шт.

Задача 3

Предприятие закупает товары у поставщика партиями 20 т по цене 5000 руб. за единицу.  Годовой объем закупок составляет 400 т. Расходы на  размещение  и  выполнение  одного заказа составляют 1800 руб., а годовые затраты на хранение 1 т товара на складе - 10000 руб.  Необходимо определить:

- экономически целесообразную партию заказа;

- полные затраты, включающие расходы на закупку товаров, их хранение на складе, размещение и выполнение заказов при закупке товаров партиями 20 т и экономически целесообразными партиями;

- экономию затрат при переходе от заказа товаров поставщику партиями 20 т к экономически целесообразной партии.

Ответ:

1) оптимального размера заказа 12 тонн

2)  полные затраты для оптимального размера заказа 2119994 руб.

3) затраты по фактическому объему поставок 2136000 руб.
4) экономия затрат 16006 руб

Задача 4
Предприятие реализует один вид продукции в количестве 1000 штук. Рассчитать точку безубыточности работы предприятия, если постоянные издержки на партию продукции составляют 25000 рублей, переменные – 60 рублей на единицу продукции, выручка от реализации данной партии составила 125000 рублей.

Ответ:

точка безубыточности 48077руб.
точка безубыточности по количеству 385 ед.

Задача 5
Предприятие выпускает 10 тысяч единиц продукции, производство которой требует изготовление полуфабрикатов. Можно купить полуфабрикаты у поставщика по цене 45 рублей за единицу, либо изготовить их у себя. Переменные расходы составляют 38 руб. в расчете за единицу полуфабриката, постоянные расходы составляют 35600 рублей. 

Определить стратегию снабжения предприятия: закупать полуфабрикаты у поставщика, специализирующего на их производстве, либо изготавливать их на своем предприятии.

Ответ:

Выгоднее полуфабрикаты изготавливать на своем предприятии.

Задача 6
Оптовая торговая фирма приобрела у производственного предприятия партию товара по закупочной цене и продала ее магазину розничной торговли по оптовой цене на 20% выше закупочной. В свою очередь, магазин установил розничную цену товара на 30% выше оптовой. В конце сезона розничная цена была снижена на 10% и составила 150 рублей за единицу товара. 

Определить закупочную цену единицы товара.

Ответ: закупочная цена 107руб 14коп

Задача 7
В розничном торговом предприятии проводились рекламные мероприятия в течение одного месяца. Среднедневной товарооборот до проведения рекламных мероприятий составлял 212 тыс. руб., а в период рекламных мероприятий – 220 тыс. руб.

В рекламный период в местной газете была размещена информационно-рекламная статья стоимостью 15 тыс. рублей, проведена дегустация товара и консультация покупателей специалистом. Дополнительные расходы составили 1250 рублей. Средняя торговая наценка в магазине составляет 25%.

Определить дополнительный товарооборот, вызванный рекламными мероприятиями, дополнительную прибыль и рентабельность рекламирования.

Ответ:
1) дополнительный товарооборот, вызванный рекламными мероприятиями 254,4 тыс. руб.
2) прибыль от рекламных мероприятий 47,35 тыс. руб.
3) рентабельность рекламирования 291%
Задача 8

Торговое предприятие закупает товар у поставщика по цене 220 руб. за 1 единицу в количестве 1000 штук. Выручка от реализации товаров равна 280 000 руб. Рентабельность продаж составляет 10 %.  Определить цену продажи единицы товара,  величину прибыли от реализации товаров, сумму издержек обращения торгового предприятия и уровень торговой надбавки к товарообороту. 

Ответ:
1) 450 руб. – цена продажи единицы товара;

2) 45 000 руб. – прибыль от реализации;

3) 55 000 руб. – величина издержек обращения;

4) 22,2% – уровень торговой надбавки к товарообороту

ДИСЦИПЛИНА ТОВАРОВЕДЕНИЕ И ЭКСПЕРТИЗА ТОВАРОВ
Непродовольственные товары

Задача 1
В магазин поступила ткань хлопчатобумажная махровая, в количестве 1 рулон, длиной 30 м, шириной 110 см, на маркировке которой указан 2 сорт.
В ходе качественной приемки обнаружены следующие пороки:

· близна в одну нить в двух местах, размером 10 и 12 см;

· недосека с разрежением плотности до 4 нитей, в одном месте;
· поперечная полосатость по всему куску.

Определить соответствие сортности данной ткани.

Ответ: Махровая соответствует 2 сорту, т.к. суммарное количество пороков – 16 (согласно ГОСТ 161-86, количество пороков с учетом условной длины не должно превышать для 1 сорта – 10, а для 2-го – 30 пороков).
Задача 2
Определить соответствие сортности костюма женского полушерстяного (пиджак + юбка), на маркировке которого указан 1 сорт, по цене 2100 =, если в ходе качественной проверки выявлено: 

1) на пиджаке:

· цветная одиночная нить;

· несимметричность концов воротника – 0,4 см;

2) на юбке:

· несимметричность вытачек – 0,3 см.

Ответ: В костюме  не соответствует 1 сорту пиджак. Согласно ГОСТ 12566-80, пиджак переводим во 2 сорт и, следовательно, весь костюм.

Стоимость костюма с учетом понижения его сортности составит 2037-00.

Задача 3
В ходе качественной проверки партии сахарниц  из известково-калиевого стекла круглой формы в количестве 200 штук, в выборке обнаружена:

- овальность (наибольший диаметр – 125 мм, наименьший – 122мм) - на двух изделиях;

- разнотолщинность (наибольшая толщина стенки – 5 мм, наименьшая – 3 мм) – на одном изделии. 
Определить объем выборки, провести диагностику дефектов (значимость, причины возникновения, влияние на потребительские свойства и качество) и выявить число фактических дефектных товарных единиц.

Ответ: Объем выборки – 16 изделий.

Число фактических дефектных единиц (фде) =  1, с выявленным недопустимым дефектом – разнотолщинность (дефект значительный, т.к.  не допускается в соответствии с требованиями ГОСТ 30407-96; причина возникновения – нарушение технологии производства (производственный); влияет на эстетические свойства.). Данное изделие реализации не подлежит.
Задача 4
Фирма-поставщик предложила для ознакомления образец сорочечной ткани (хлопок 70%, ПЭ 30%) швейной фабрике «Елена». Для выявления потребительских свойств была проведена экспертиза по оценке степени несминаемости и усадки, в результате которой было определено:

· изменение размеров образца данной ткани после влажной и тепловой обработки:

- по основе с 100 до 98 см;

- по утку со 140 до 139 см;                                                                      

· после сминания угол восстановления образца ткани составил 110 о 

Кроме того, на маркировке ткани обозначена степень устойчивости окраски – ПК.

Сделайте заключение по результатам экспертизы качества, данным маркировки, составу сырья о показателях потребительских свойств и возможности использования данной ткани для производства швейных изделий.

Ответ:
Ткань является малоусадочной (Уо > 1,5%), несминаемой (Н>55%), прочного крашения. Исходя  их полученных результатов, можно сделать заключение о возможности использования данной сорочечной ткани для производства швейных изделий, прежде всего, мужских сорочек с памяткой по уходу за изделием (стирка без кипячения, глажение при средней температуре), в т.ч. с указанием эксплуатационных знаков. 

Продовольственные товары

Задача 1
Определите товарный сорт сыра Костромского, имеющего хороший вкус, но слабо выраженный аромат, рыхлую, крошливую консистенцию, губчатый рисунок, поврежденную корку и частично осыпавшийся парафин. Укажите причины дефектов.

Ответ: На промпереработку. Причины дефектов: 

1)нарушение технологического процесса (аромат, консистенция) 

2) развитие микроорганизмов

3) нарушение условий и сроков хранения (внешний вид)
Задача 2
В магазин поступил ржаной формовой заварной хлеб из обойной муки . При приемке хлеба оказалось, что форма хлеба правильная, цвет коричневый, на поверхности крупные трещины и подрывы шириной до 1,5 см, мякиш липкий, не пропеченный. Дайте заключение о качестве хлеба.

 Ответ: не соответствует требованиям ГОСТа

Задача 3
В магазин поступили две партии хлеба Дарницкого формового. 1 партия поступила в 10 часов. Выемка из печи 0 часов 30 минут. По результатам органолептической оценки хлеб отвечает требованиям ГОСТа. 2 партия поступила в 15 часов. Выемка из печи в 11 часов 30 минут. При проверке получены результаты: форма правильная, поверхность шероховатая, без крупных трещин и подрывов, мякиш пропеченный, не влажный, со следами непромеса. Пористость слаборазвитая с пустотами. Вкус и запах свойственные данному виду. Дайте заключение о качестве 2 партии. Как вы поступите с данными партиями?  

Ответ:  2 партия не соответствует требованиям ГОСТа. 1 партия принимается, 2 партия – на возврат.
